Karin Holste-Flinspach
Aktualisierung der FaMI-Ausbildung
Bilden Sie FaMIs aus und empfinden die Ausbildungsverordnung als veraltet? Dann schreiben Sie an das Bundesinstitut für Berufsbildung, das Ministerium für Wirtschaft und Energie, den DGB und das Kuratorium der Deutschen Wirtschaft für Berufsbildung und fordern Sie die Modernisierung der Ausbildungsverordnung. Der BIB hat dies bereits getan und freut sich, wenn Sie ebenfalls aktiv werden. 
Gerne können Sie die folgenden Textbausteine der Kommission für Ausbildung und Berufsbilder des BIB für Ihren Appell nutzen. Danke für Ihre Unterstützung
Fachangestellte für Medien- und Informationsdienste:

Modernisierung der Ausbildungsverordnung
Sehr geehrte Damen und Herren,
die Ausbildungsverordnung für den Ausbildungsberuf Fachangestellte/r für Medien- und Informationsdienste (FaMI) stammt aus dem Jahr 1998, ist also 20 Jahre alt. Mit der Digitalisierung haben sich viele Arbeitsbereiche in Bibliotheken, Archiven und anderen Informationseinrichtungen verändert. Dies sollte sich unserer Meinung nach auch in der Ausbildungsverordnung widerspiegeln.
Ich bin für die Ausbildung von FaMIs in der Bibliothek X zuständig. In der Praxis zeigt sich immer wieder, dass es eine Diskrepanz zwischen den Vorgaben der Ausbildungsverordnung und den heutigen Anforderungen im Berufsalltag gibt. Neue Wissensgebiete sind u.a.:
· IT-Kenntnisse (IT-Grundlagen; CMS-Kenntnisse im Zusammenhang mit dem Aufbau bzw. der Gestaltung von Websites; Kenntnisse im Umgang mit mobilen Endgeräten sowie zur Erstellung von Filmen; Datenschutz usw.)
· Kenntnisse im Umgang mit Social-Media-Kanälen
· Kenntnisse des Urheberrechts
· Kenntnisse des wissenschaftlichen Arbeitens
· Didaktische Kenntnisse (Grundlagen in der Vermittlung von Medienkompetenz)
· Kenntnis und Anwendung von verschiedenen Tools/Präsentationstechniken im Schulungs- und Veranstaltungsbereich
· (Technische) Kenntnisse im Bereich Druck- und Kopiermanagement sowie im Bereich E-learning
· Kenntnisse in der Lizenzverwaltung, Langzeitarchivierung und Retro-Digitalisierung.
Die Ausbildungsverordnung entspricht diesen neuen Anforderungen nicht, weshalb wir eine Modernisierung der Ausbildungsverordnung für dringend notwendig halten.
Uns ist wichtig, dass die hohe Qualität der Ausbildung und des Berufs erhalten bleibt. Das setzt eine zeitgemäße Ausbildungsverordnung voraus. Deshalb möchten wir Sie bitten, eine Modernisierung der Ausbildungsverordnung zu initiieren.
